

■自动售水机调查(下)·监管难

“查处时经常找不到负责人”

绝大多数自动售水机一直无证生产经营,被查处的却很少



近日,《济南市现制现售饮用水监督管理暂行办法》(征求意见稿)向社会公布,一直处于“真空”地带的小区自动售水机终于要有人管了。征求意见稿称,卫计委、工商行政管理(市场监管)、住房保障等多个部门将负起监管责任。《济南市现制现售饮用水监督管理暂行办法》正式稿尚未推出,但即使有了相关部门管理,是否就意味着小区自动售水机不存在安全隐患了?



自动售水机在济南的小区里十分普遍,有的小区甚至有多个品牌的售水机入驻。 本报记者 刘雅菲 摄

本报记者 唐园园
刘雅菲
实习生 杨静晓

问题一 大多“三证全无” 走的都是野路子

在采访中,多个品牌直饮水机公司都声称“每年都有相关部门定期抽检水样,绝对符合直饮水标准”。山东饮料协会饮用水专业委员会陈建海说,事实上小区自动售水机一直是“三证全无”,无证生产、无证经营、无税务登记。

此次征求意见稿中厘清了各部门对现制现售饮用水的管理责任,其中卫生计生行政部门负责本市辖区内现制现售饮用水的卫生监督管理。“卫生计生部门发现取得卫生许可未办理营业执照、虚假宣传和非法转供水、现制现售饮用水设备的放置违反城市管理规定、检验机构出具虚假水质检测报告等行为的,应当通知或者移送工商、市政公用、水行政、住房保障、城管执法、节水等相关管理部门依法处理。”

小区自动售水机管理的首要环节就是规范完善售水企业的证件,让售水企业“收



这是刚刚更换下来的自动售水机中的滤芯,据介绍,更换滤芯的费用寥寥。 本报记者 刘雅菲 摄

编”管理,不能再是野生军。根据征求意见稿,卫生计生部门将主要负责检查没有营业执照的售水商,但营业执照的办理应该向工商部门申请,并且卫生部门也没有处罚权。

“多部门监管就相当于没有监管。”陈建海提出了担忧。以往,对自动售水机的管理处于“真空”地带,该意见出台后意味着终于有人管小区的自动售水机了,但是陈建海认为,“必须要落实主体责任,管理才会有效率。”

问题二 自来水要检测106项 售水机水样仅需14项

对于小区自动售水机,市民最关心的莫过于售水机的饮用水安全。此次征求意见稿中,将现制现售饮用水经营者列为现制现售水卫生安全的第一责任人,要求经营者自我进行安全防护、消毒检测,出现问题自我查明原因,并对出水水质进行检测。

对于关乎安全的水质问题,将主动权放在经营者手中是否靠谱?自动售水机经营者张女士告诉记者,在选购自动售水机之前,她最关心的是,自动售水机的

市场需求、哪些小区会需要、资金回笼等,至于水源的安全并没有过多考虑。“如果要检测报告,厂方会提供一套完备的报告。”张女士说。

据悉,济南市自来水检测标准有106项,其中在重金属含量、细菌等指标上十分细化。征求意见稿中,对售水机水样的检测标准只有14项,对人体有害且极易在生产过程中出现的亚硝酸盐、各类重金属等并不在检测标准中。

据某自动售水机厂商介绍,自动售水机经营者能够自我检测的只有细菌含量这一指标,重金属等标准很难自我检测出来。

问题三 几乎全用自来水 没人申请特种水缴费

征求意见稿中提出,“经营者应当和供水企业签订供水合同,安装结算水表单独计量,按照特种行业用水缴纳水费,禁止任何单位和个人未签订合同转供公共供水。”据记者调查,目前济南自动售水机绝大部分用的是自来水,而据济南自来水厂相关负责人表示,目前还没有一家自动售水机经营者向其申请特种水缴费。

“这种行为就是偷水。”陈建海说,不单单水质不合格难以查处,就连自动售水机经营者的偷水行为也很难被查处。“他们的流动性和隐蔽性都很强,在查处时经常找不到负责人。”陈建海表示,根据城市供水条例,济南公共事业局节水办以及济南自来水厂稽查科都可以查处偷水行为,但即使这样的偷水行为极其普遍,被查处的还是很少。

“有的经营者搞一次活动,充值完水卡就再也见不到人了。”陈建海说,在查处时这样的问题经常碰到,这时若没收了小区的自动售水机,已经把钱充进水卡的居民肯定是不乐意的。

“我们当然想喝干净安全的水,但是不能将损失成本强压在我们身上啊。”济南某小区居民宋女士说。也有市民建议,对经营者的管理应该更加完善,“应该对售水机经营者提前就准备一些制约措施,比如在办理证件或者进驻小区时缴纳保证金,防止出现跑路或者后期不负责任的情况出现。”

济南协和成人中等专业学校
申请注销



1000副多功能花镜 免费领 1000辆老年购物车 免费领

旨在为广大老年人提供“清清晰晰好视界、健康快乐好生活”的大型光明行动正式来到济南。光明行动现向济南老同志提供以下两份大礼:

一、免费领取多功能花镜一副

这副花镜对100度到600度的老花眼都适用。当老同志的老花度数发生变化时,仍然可戴着这副花镜。一副花镜真方便。

二、免费领取老年购物车

此款为便携式小推车,老人购物省去手提肩扛。有了这辆小推车,老年人夏季购物真方便。

报名条件:凡是年满60岁以上的泉城老同志经审核通过都可以获得。夫妻同时报名,可领双份。



报名电话:
0531-58187110 58187117